
Mezőgazdasági munkáltatás 
az Állampusztai Börtönben

A  bv. munkáltatás szervezeti keretei

Az elítéltek munkáltatásának célkitűzéseit az 1979. évi 11. számú tvr. 44. §. 
(l)-(2) bekezdése határozza meg. Eszerint a munkáltatás célja:

— hogy elősegítse az elítélt munkás életmódra nevelését, testi- és szellemi 
erejének fenntartását, lehetőséget adjon a szakmai gyakorlottság megszerzésére 
és fejlesztésére s ezáltal megkönnyítse a társadalomba való beilleszkedést,

— az elítéltet a bv. intézet adottságainak megfelelően kell társadalmilag 
hasznos munkával foglalkoztatni.

A törvényi megfogalmazás szerint a bv. keretben szervezett munkáltatás cél­
kitűzése kettős: egyrészt büntetésvégrehajtási, másrészt termelési, gazdálkodási 
feladatok végrehajtása. A célkitűzések között nincs hierarchia, a munkáltatásnak 
mindkét célt egyidejűleg és együttesen kell szolgálnia. Előfordul, hogy egy-egy 
időszakban valamelyik célkitűzés előtérbe kerül, de hangsúlyozni kell, hogy 
hosszú távon a céloknak szinkronban kell lenniük. A munkának csak akkor van 
nevelő hatása, ha értéket állít elő, a munkáltatás célja pedig csak akkor érhető el, 
ha a szabadságvesztés-büntetés töltése alatti, illetve a szabadulás utáni munka­
végzés követelményrendszere azonos.

Ahhoz, hogy a bv. munkáltatást elemezzük, illetve kísérletet tegyünk az elő­
relépés megfogalmazására, fel kell tárnunk a sajátosságokból eredő problémá­
kat. Véleményem szerint ezek az alábbiak:

A fogvatartottak egyes csoportjainak jogi megítélése más és más, ebből adó­
dóan foglalkoztatási rendjük is jelentősen eltér. Emellett büntetésvégrehajtási — 
elsősorban nevelési és őrzésbiztonsági — szempontból is különböző csoportok 
kerülnek kialakításra. Vagyis az elítéltek törvényi szempontok, IM—OP utasítá­
sok és intézeten belüli érdekek alapján vannak csoportosítva.

A munkahelyek fogvatartott állománya — mind a létszámot, mind az össze­
tételt tekintve — a termelési feladatoktól függetlenül alakul. A rendelkezésre álló 
munkaerő szakmai képzettsége sem alkalmazkodik a bv. vállalatok meglévő tech­
nológiájához.

Az elítélt munkához való joga abban merül ki, hogy a bv. által meghatáro­
zott lehetőségeken belül — amely a legtöbb esetben nagyon korlátozott — rend­
szeresen dolgozzon és ezért díjazásban részesüljön. A munka kijelölésénél és vég­
zésénél túlsúlyban vannak a kényszerelemek, ezért a fogvatartott nem tud igazán 
azonosulni munkájával, nem kezdeményez, nem törekszik hatékonyabb munka­
végzésre.

Az elítéltek foglalkoztatásánál figyelemmel kell lenni az életkori sajátossá­
gokra is, mert különböző csoportoknál más-más (a fizikai, szellemi felkészültség 
alapján) a munkavégzési képesség, más-más (pszichikai vonatkozásban) a mun­
kához való viszony.
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A bv. intézetek telepítése időben megelőzte a bv. nagyüzemi munkáltatásá­
nak kialakítását. Ebből adódóan igen behatároltak a telepítési, fejlesztési lehető­
ségek. A gépesítés, a munka hatékonyságának emelése népgazdasági és vállalati 
érdek, ugyanakkor ellentmond a teljes körű foglalkoztatás elvének. Ugyanakkor 
a munkavégzés során nemcsak a termelés optimális feltételeit kell biztosítani, ha­
nem az őrzésbiztonsági előírásokat is állandóan szem előtt kell tartani.

A bv. munkáltatás megszervezése alapvetően a bv. vállalatokra, illetve inté­
zetekre hárul. A fogvatartottak két formában dolgoznak, s ez egyben gazdasági 
különbség is. Míg a költségvetési munkáltatás fő feladata a büntetésvégrehajtási 
intézetek ellátásának és folyamatos működésének biztosítása, addig a vállalati 
munkáltatás célja — önálló jogi személyként beékelődve a bv. szervezetébe — 
büntetésvégrehajtási, termelési, gazdálkodási feladatok megoldása. A vállalatok­
nak nyereségérdekeit gazdálkodást kell folytatniuk úgy, hogy közben biztosítsák 
a fogvatartottak majdani visszailleszkedését a társadalomba.

A vállalati foglalkoztatás két alapvető ágazata: a mezőgazdaság és az ipar. 
Jelen cikkben csupán a mezőgazdasági munkáltatás sajátosságaival és problé­
máival foglalkozom. A munkavégzés alapvetően szabad levegőn, egészséges kör­
nyezetben, nagyobb mozgásterületen történik. Az egyes ágazatok munkaerőigé­
nye jelentősen eltér. Például a növénytermesztés ma már olyannyira gépesített, 
hogy alig igényel elítélt-munkaerőt. Az állattenyésztésnek pedig a technológia el­
sajátítása miatt hosszabb ítéleti idővel rendelkező betanított elítéltmunkásokra 
van szüksége. A szőlő- és gyümölcstermesztés kézi munkaerőt igényel ugyan, de 
aem tart számot előképzettségre, és nagyobb elítéltcsoportok foglalkoztatására 
alkalmas.

A nagyüzemi mezőgazdaság ma már biztosítani tudja a fogvatartottak folya­
matos munkáltatását, de azért vannak a termelésben csúcs- és holtidőszakok. Az 
időjárás alakulása erősen befolyásolja a foglalkoztatás megszakítatlanságát. 
A differenciált őrzés és nevelés alapelveit nálunk különösen figyelembe kell 
venni.

A  mezőgazdasági munkáltatás jellegzetességei

A termelési szerkezet alakulásáról

Már az Állampusztai Börtön elődjének, a Kishartai Királyi Közvetítő Inté­
zetnek az alapítólevele leszögezte, hogy az intézet az elítéltek földmíves munká­
val történő foglalkoztatására létesült. Az első időszakban 105 hektáron dolgoztak 
a fogvatartottak, majd a bérleti szerződések, földvásárlások, tagosítások révén 
növekedett a terület (például 1931-ben 2117 hektár, 1951-ben 3500 hektár), de a 
termelés jellege nem változott.

A hatvanas években a teljes foglalkoztatottság érdekében átalakították a me­
zőgazdasági üzemek termelési szerkezetét, ugyanakkor megfogalmazódott a haté­
konyság növelésének igénye is. Ezt megelőzően ugyanis mezőgazdasági vállala­
tok kölcsönadták arató-cséplő gépeiket, s az elítéltek kézzel végezték a betakarí-
tást.

A korszerűsítés egyfelől az ipari jellegű foglalkoztatás megszervezései jelen­
tette, másfelől jelentős kézimunkát igénylő ültetvények telepítésével járt együtt. 
Ebben az időszakban került sor Pálhalmán és Baracskán az ipari beruházásokra, 
és ekkor alakultak ki a nagy szőlő-, alma-, körte-, cseresznye-, meggy-, stb. ültet­
vények. A Solti Állami Gazdaság átvételével — amely megháromszorozta a terü­
letet — sem változott a helyzet, az Állampusztai Célgazdaság jelenleg is csak me­
zőgazdasági tevékenységet folytat.
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A célgazdaság megközelítően 12 500 hektáron gazdálkodik. A földterület 
60-70%-án búzát, kukoricát, cukorrépát termesztenek, de viszonylag jelentős a 
napraforgó vetésterülete is. A kertészeti tevékenység közel 1000 hektáron folyik, 
itt foglalkoztatjuk az elítéltek döntő többségét. Sajnos az utóbbi évek időjárása 
kedvezőtlenül hatott, az idei fagy miatt pl. a szőlőtőkéknek közel 50%-a került ki­
vágásra. Ez az okozott anyagi káron túl kedvezőtlenül hat a következő évek fog­
lalkoztatására is.

Az állattenyésztésben a sertéságazat a legjelentősebb, de a tehenészet és a ju­
hászat is komoly nagyságrendet képvisel. Az állattenyésztés folyamatos munkale­
hetőséget biztosít az ott dolgozó elítéltek számára.

A mindennapi munkavégzés tanulságai

1. Az Állampusztai Börtönben a 109/1983. számú IM-utasítás és az IM Bv. 
Országos Parancsnokának 0210. számú intézkedése alapján a börtön fokozatú, 
elsősorban elsőbűntényes, valamint a három évet meg nem haladó szabadság- 
vesztésre ítélt visszaeső, különös visszaeső és többszörös visszaeső férfiakat kell 
elhelyezni. A fent említett intézkedés 21. pontja előírja, hogy a börtön fokozatú 
férfiak közül csak azokat lehet Állampusztán elhelyezni, akiket nyílt körülmé­
nyek közt is biztonságosan lehet őrizni. Ugyanezen intézkedés 22. pontja lehető­
vé teszi az intézet parancsnokának, hogy a rendet folyamatosan sértő elítéltek 
zárt jellegű büntetésvégrehajtási intézetbe való áthelyezését kezdeményezze. Ki­
tűnik, hogy az elítélt elhelyezésének kijelölésénél nem mérvadó az intézeti foglal­
koztatás jellege, csupán az őrzésbiztonsági szempontok kerülnek megfontolásra.

2. Áz elítéltek összetétele tavaly az Állampusztai Börtönben a következő 
volt. A jogerős elítéltek közül 6 hónapra ítélték a fogvatartottak 5,2%-át, 6 hónaptól 
1 évig terjedő szabadságvesztés-büntetést kapott az elítéltek 24%-a, 1 évtől 2 évig 
tartó büntetést 38,2%, 2 évtől 3 évig 21,9%, 3 évtől 5 évig 9,4%, 5 évtől 10 évig 0,9% 
kapott.

Más csoportosításban: a jogerős elítéltek közül elsőbűntényes a fogvatartottak 
65,7%-a, visszaeső 5,5%, különös visszaeső 14,4%, többszörös visszaeső 17,2%.

Ami a börtön fokozatú elítéltek életkorát illeti: 19—24 éves az elítéltek 
31,4%-a, 25—29 éves a fogvatartottak 20,5%-a, 30—39 éves 29,3%, 40—49 éves 
12%, 50 -59  éves 5,1% és 60 év feletti 1,4%.

Itt jegyezném meg, hogy az utóbbi tíz évben 700-800 fővel növekedett a fog­
vatartottak száma, viszont az őrség engedélyezett létszáma 30 fővel csökkent. Je­
lenleg solti körletünkön átadás alatt van egy 200 férőhelyes szálláskörlet. Feltéte­
lezve azt, hogy a későbbiekben sincs mód az őri létszám növelésére, a továbblé­
pés egyetlen lehetséges útjaként az elítéltek őrzési-felügyeleti feladatokba való 
intenzív bevonását tervezzük. Ilyen irányban kísérleteket is folytattunk. Jelenleg 
9 elítélt segédfelügyelő dolgozik közvetlenül a munkáltatás területén. Első ta- 
pasztalataink kedvezőek*

Figyelembe véve az előzetes letartóztatásban töltött időt, valamint a feltéte­
les szabadság engedélyezését, megállapítható, hogy az elítéltek viszonylag kevés 
időt töltenek az intézetben. Évente megközelítőleg háromszor cserélődik ki az el­
ítéltállomány. Ez komoly feladatot jelent a munkáltató számára, bár a mezőgaz­
daságban végzett munka nem igényel különösebb szakképzettséget.

3. Az elítéltállomány életkori összetétele rendkívül kedvezőtlen: a létszám 
több mint 50%-a 30 éven aluli. Ez azt jelenti, hogy érzelmi, indulati életük ki­
egyensúlyozatlan, nincs munkaerkölcsük, nem törekszenek önmagukat megvaló­
sítani a munkában. A fegyelmi vétségek zömét fiatal felnőttkorú elítéltek követik 
el, leginkább munkavégzéssel kapcsolatban (megtagadják a munkát, megsértik a 
munkahely rendjét, fondorlatos módon kibújnak a munkavégzés alól stb.). Nem
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könnyű megváltoztatni szemléletüket. „Eddig sem dolgoztam soha, miért pont 
most, a börtönben szakadjak meg?” — mondják.

A bűnismétlésre vonatkozó statisztika első látásra-hallásra kedvező képét 
mutat, de csak büntetőjogi szempontból. A jogilag ugyan elsőbűntényes, ám több 
alkalommal több-kevesebb időt börtönben töltött fogvatartottak zöme ahhoz a 
negatív maghoz tartozik, amelynek tényleges személyiségformálása szinte meg­
oldhatatlan feladat, magas fokú konformizációjuk ellenére is.

4. A fogvatartottak iskolai végzettségük alapján a következőképpen csopor­
tosíthatók. Nyolc általános alatti végzettsége van az elítéltek 15,7%-ának, nyolc ál­
talánost végzett a fogvatartottak 44%-a, szakmunkás 35,5%, érettségizett 3,6%, 
egyetemet, főiskolát végzett 0,9%. A fogvatartottak előképzettsége jelentősen meg­
határozza foglalkoztatásuk módját. Sajnos még a mezőgazdaság szakmunkásigé­
nyét sem tudjuk megfelelően kielégíteni, nemhogy a költségvetési munkáltatásét, 
amely sokkal nagyobb létszámú kvalifikált munkaerőt tudna foglalkoztatni.

Az intézetben évente 120-150 fogvatartott számára szervezünk általános is­
kolai oktatást. Egyes speciális, betanított munkákban (lásd traktoros, növényvé­
dő stb.) pedig szaktanfolyamot indítunk. Az elítéltek tanulási kedve, a szükséges 
képzettség megszerzése iránti igénye azonban alacsony szintű. Az intézeti elítél­
tek szakképzettsége és a ténylegesen foglalkoztatott szakmunkások között igen 
nagy az eltérés. Gyakran előfordul, hogy egyes szakképzett elítélteket (pl. eszter­
gályosokat, szobafestőket stb.) nem tudunk a szakmájukban foglalkoztatni, 
ugyanakkor a speciálisan mezőgazdasági szakmákban (pl. mezőgazdasági gép­
szerelő, állattenyésztő, hentes stb.) jelentős munkaerőhiány mutatkozik. A jelen­
leg érvényben lévő utasítás szerint havonta terjeszthetünk fel az igazgatási osz­
tályra szakmunkást igénylő javaslatot. Tapasztalatom szerint ez azonban felesle­
ges papírgyártás.

5. A mezőgazdasági munkáltatás sajátossága, hogy a munkafolyamat gyak­
ran változik, s viszonylag magas azon munkahelyeknek a száma, ahol elítéltek 
dolgozhatnak. Intézetünkben naponta közel 60-70 munkahelyre vonulnak ki fog­
vatartottak. E kivonulás megszervezése komoly feladatot jelent az őrszolgálat 
számára, különösen, ha figyelembe vesszük a brigádok különböző munkaerejét. 
Solti körletünkön például reggel 04.00 órától folyik nonstop a kivonulás, és az éj­
jeli őrök folyamatos indítása miatt este 22.00 óráig tart.

Sajátos vonás a munkáltatás szervezésében, hogy nehéz az egyes munkafo­
lyamatok tervezése. Naponta fordul elő, hogy az időjárási tényezők, a gazdasági 
érdekek stb. miatt — az egyes munkacsoportok foglalkoztatási helye megválto­
zik. Ez egyébként jelentősen befolyásolja az anyagi szolgálat munkáját is, hisz 
nyári időszakban 40-50 munkahelyen kell az elítéltek élelmezését megszervezni.

6. Intézetünk működési területét tekintve a legnagyobb az országban. Saj­
nos azonban az egyes körzetek igen távol vannak egymástól. Az intézet területe 
hat jól elkülöníthető, zárt egységre osztható. Szálláskörlet azonban csak két he­
lyen van. így komoly probléma az elítéltek szállítása, de gondot okoz az egyes 
körzetek közti folyamatos kapcsolattartás is. Az intézet két szélső pontjának tá­
volsága légvonalban is meghaladja a 40 km-t, de a solti és az állampusztai szál­
láskörlet között sem kevesebb, mint 26 km a távolság. Ez a nagyfokú tagoltság 
megnehezíti egyrészt az őrzésbiztonsági feladatok teljesítését, másrészt gátlóan 
hat a területen folyó egyéb tevékenységek (pl. vadászat, horgászat, mezőgazdasá­
gi terület háztáji művelése stb.) ellenőrzésére is.

7. Kiemelt feladatunk a differenciált őrzés gyakorlati alkalmazása, az elítél­
tek kategóriákba sorolása. Az 1-es iín. nem veszélyes kategóriába a fogvatartottak 
45%o-a tartozik, a 2-es ún. kevésbé veszélyes elítélt 20%, a 3-as ún. veszélyes elítélt 
pedig 35%. A MÁB munkáját döntően befolyásolja, hogy az 1-es kategóriájú 
munkahelyek ún. kulcsmunkahelyek, amelyeknek betöltése vagy betöltetlensége
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kihat az egész gazdálkodási rendszerre. Pl. a traktoros mudkakörben dolgozók 
nemcsak növénytermesztési munkálatokat végeznek, hanem a szállítási feladato­
kat is ők végzik.

A Munkába Állítási Bizottságnak naprakész nyilvántartást kell vezetnie, 
ugyanis a munkahelyek folyamatos feltöltését csak így tudja biztosítani. A heten­
kénti szállításokból nem pótolható a hiány, de nem is lenne célszerű csak erre ha­
gyatkozni. A munkairányító, a nevelő és az őrszolgálati szakember élő munka- 
kapcsolatban kell legyen egymással, ugyanis az elítélt más múnkakörbe helyezé­
se a legtöbb esetben maga után vonja az őrzési kategória megváltoztatását is.

8. Az idei esztendő a gyakorlatban is bizonyította, hogy a mezőgazdasági 
munkáltatás folyamatossága nagyrészt az időjárástól függ. Az első negyedévben 
a növénytermesztő brigádok 29 napon át (ez az összes munkanap közel 50%-a) 
nem tudtak dolgozni. A második és a harmadik negyedévben viszont folyamatos 
volt a munkáltatás. A fogvatartottak létszáma idén sem igazodott az elvégzendő 
feladatokhoz. Az első negyedévben volt a legmagasabb, amikor az időjárás miatt 
nem tudtuk foglalkoztatni a közös brigádokat, ezzel szemben a betakarítás idő­
szakában csökkent az elítéltek száma.

9. A mezőgazdasági munkáltatás sajátosságai jelentős mértékben hatnak az 
intézetben folyó nevelőmunkára is. Május 1-jétől szeptember 30-ig a fogvatartot­
tak munkaideje 10 óra. Ez a munkahelyre történő ki- és bevonulással együtt eléri 
a napi 12 órát. így csak a legaktuálisabb nevelői foglalkozások megtartására van 
mód. A nevelők ebben az időszakban gyakran ellenőrzik az elítéltek munkavég­
zését, de ez annyit jelent, hogy munkaidejük zömét utazással töltik. A különböző 
nagy- illetve kiscsoportos foglalkozásokra leginkább a téli időszakban van lehe­
tőség. Ilyenkor ezek levezetését, bepótlását meg is követeljük a nevelőktől.

10. Végezetül a személyi állomány munkájával kapcsolatban vetnék fel né­
hány gondolatot. Legnehezebb körülmények között a munkáltató őrök és a köz­
vetlen termelésirányítók dolgoznak. Szolgálati idejüket a termelési csúcsok hatá­
rozzák meg. Télen hidegben, nyáron gyakran 40 fokos melegben és porban dol­
goznak. Jellemző, hogy míg februárban 156,3 óra volt a havi igénybevétel, addig 
júliusban már 239,6 óra volt az átlag szolgálati idő. Sok munkatársunk elérte eb­
ben az időszakban a 270-280 órát is.

Az intézet vezetése anyagilag és erkölcsileg is elismeri ezeket a dolgozókat. 
A megváltoztatott szabályozás eredményeképpen 816 000 Ft túlóradíj kifizetése 
vált lehetővé. Személyi állományunk döntő többsége az egyre nehezebb körülmé­
nyek közt is becsületesen végzi munkáját, ragaszkodik szűkebb közösségéhez — 
Állampusztához.

Csóti András
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